

АДМИНИСТРАЦИЯ
СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
СУМОН АРЫСКАН
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
«УЛУГ-ХЕМСКИЙ КОЖУУН
РЕСПУБЛИКИ ТЫВА»



МУНИЦИПАЛДЫГ РАЙОН
«ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫң
УЛУГ-ХЕМ КОЖУУННУң»
КӨДЭЭ ЧУРТТАКЧЫЛЫГ
АРЫСКАН СУМУ
ЧАГЫРГАЗЫ

668216, Улуг-Хемский район, с. Арыскан ул. Мира д.19, тел: 83943623005

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
администрации сельского поселения с. Арыскан

Арыскан көдээ чурттакчылыг суму чагыргазының
ДОКТААЛЫ

от «18» октября 2023 года № 34

**О прогнозе социально-экономического развития сельского поселения
сумона Арыскан Улуг-Хемского кожууна на 2023 год
и на плановый период 2024 и 2025 годов**

В целях разработки проекта бюджета сельского поселения с.Арыскан на 2024-2025 годы, в соответствии с требованиями пунктов 1, 2 статьи 173 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации, Устава сельского поселения с. Арыскан, администрация сельского поселения сумона Арыскан,

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить прилагаемый прогноз социально-экономического развития сельского поселения сумона Арыскан на 2023 год и на плановый период 2024 -2025 годы (приложение №1).
2. Настоящее постановление обнародовать путем размещения на официальном сайте сумона Арыскан.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Председатель администрации
сельского поселения с.Арыскан:



Донгак

Ш. Ч. Донгак

Приложение №1
к Постановлению
администрации сумона Арыкан
от «18» октября 2023 г №34



**Предварительные итоги социально-экономического развития
сельского поселения с. Арыкан за 9 месяцев 2023 года**

План социально-экономического развития сельского поселения с. Арыкан на 2023 год отражает меры, направленные на повышение уровня и качества жизни населения через осуществление полномочий по решению вопросов местного значения в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», разработан в соответствии с прогнозом социально-экономического развития территории.

Прогноз социально-экономического развития на очередной финансовый год и плановый период разрабатывается путем уточнения параметров планового периода и добавления параметров второго года планового периода.

За основу при разработке прогноза взяты статистические отчетные данные баз данных информационно-статистической системы, а также данными представленными центра занятости населения Улуг-Хеимского кожууна, МБОУ СОШ с. Арыкан, МБДОУ детский сад «Сайлык», СДК имени Алексея Хуурак, специалистами администрации и оперативные данные текущего года об исполнении местного бюджета сельского поселения сумона Арыкан, а также результаты анализа экономического развития организаций, действующих на территории поселения, тенденции развития социальной сферы поселения.

Основной целью социально-экономического развития сельского поселения с. Арыкан является улучшение качества жизни населения.

В прогнозируемом периоде демографическая ситуация в поселении будет развиваться с учетом определившихся в последние годы тенденций, изменения возрастной структуры населения.

Рассматривая показатели текущего уровня социально-экономического развития сельского поселения сумона, отмечается следующее:

1. доходы населения - среднее;
2. услуги вывоза и утилизации ТБО доступны для населения и осуществляется регулярно за счет самовывоза;
3. проведение работ по благоустройству территории поселения проводится в основном весенне-летние периоды, регулярно;
4. уличное освещение отсутствует;
5. капитальный ремонт и ремонтные работы водоколонок регулярно не проводятся.

Демографическая ситуация.

Демографическая ситуация в сельском поселении с. Арыкан развивалась под влиянием сложившейся динамики рождаемости, смертности и миграции населения и характеризуется дальнейшим снижением численности населения, как за счет естественной убыли вследствие превышения показателя смертности над рождаемостью, так и за счет отрицательного баланса в миграционных процессах. В 2023 году численность постоянного населения составила 642 человека, за 9 месяцев 2023 года родилось 8 человека, умерло 9 человек. Основными причинами сокращения населения остаются низкая рождаемость вследствие определенных экономических и социально-исторических причин, снижение в последние годы продолжительности жизни населения, а также миграция населения. Для

такого типа характерно суженное воспроизведение населения, когда не происходит замены умершего населения вновь родившимися.

Сельское хозяйство

На территории поселения сельскохозяйственный потребительский кооператив «Арбын». Основным видом деятельности организации **СПОК "АРБЫН"** является "Разведение прочих пород крупного рогатого скота и буйволов, производство спермы". Организация также зарегистрирована в таких категориях ОКВЭД как "Разведение молочного крупного рогатого скота, производство сырого молока", "Переработка и консервирование мяса", "Выращивание однолетних кормовых культур", "Разведение овец и коз" и других.

Благоустройство

За 9 месяцев 2023 года расходы по благоустройству территории сельского поселения с. Арыскан составили 7 тысяч рублей из бюджета с. Арыскан:

- ✓ произведена и исполнена работа минерализованных полос (опашка) вокруг территории сумона Арыскан.

Дорожная деятельность

В 2023 году на средства бюджета Улуг-Хемского кожууна:

- установлено дорожные знаки 1.23 «Дети» перед детским садом «Сайлык», со стороны пересечения с улицей Гагарина в восточном направлении и еще 3.24 «Ограничение максимальной скорости» сформированный световозвращающей флуоресцентной пленки желто-зеленого цвета, 8.2.1 «Зона действия». Напротив, МБОУ СОШ с. Арыскан установлено дорожные знаки 1.23 «Дети», 3.24 «Ограничение максимальной скорости».

Охрана окружающей среды

На устройство контейнерных площадок израсходовано 10 000 из спонсоров сумона.

Физическая культура и спорт

Израсходованы денежные средства в сумме 14 000 тысяч рублей на проведение спортивных мероприятий.

Социальная политика

Перечислены субсидии молодой семье Дамдын-оол С. Р. для приобретения жилья в сумме 981 325 рублей

Земельные отношения

В целях обеспечения эффективного использования земельных ресурсов проводится работа по внесению изменений и уточнению сведений о земельных участках, являющихся объектами налогообложения, по постановке на государственный кадастровый учет земельных участков всех форм собственности, по систематизации земельных участков. Производится отвод и предоставление земельных участков под жилищное строительство многодетным семьям.

Задача от чрезвычайных ситуаций

За прошедший период чрезвычайных ситуаций в поселении не было. Приведена в соответствие нормативно-правовая база по вопросам ГО ЧС.

ПРОГНОЗ

социально-экономического развития сельского поселения сумон Арыскан Улуг-Хемского кожууна на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годы

1. Общие положения

Прогноз социально-экономического развития сельского поселения сумон Арыскан Улуг-Хемского кожууна на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годы подготовлена на основании Бюджетного кодекса, Положения о бюджетном процессе сельского поселения с. Арыскан, статистических данных.

Рассматриваемый вариант прогноза, предлагаемый для разработки местного бюджета на 2024-2026 годы – умеренно пессимистичный, ориентируемый на сохранение основных показателей экономики муниципального образования к концу 2023 года до текущего уровня.

2. Демография и показания уровня жизни населения

Сельское поселение сумон Арыкан образовано 1924 году. На его территории находится один населенный пункт Арыкан, имеющий 1203 га территории, который является административным центром. Он расположен от центра Улуг-Хемского района на расстоянии 30 км и в 145 км от столицы Республики Тыва города Кызыла. На севере граница начинается от протоки, впадающей в реку Кожай постепенно передвигается вверх по течению ручья на восток, далее граница идет по существующей границе пастбищных угодий и лесного массива, пересекает полевую дорогу, связывающую с.Арыкан с с.Арыг-Узуу и с федеральной трассой.

По данным статистики на 24.10.2023 года родилось 8 детей, умерло 8 человек, брак заключили 3 пары, расторгли – 2 пары. Естественный прирост населения за 10 месяцев 2023 года составила 8 человек.

Возрастная структура населения:

- численность населения в трудоспособном возрасте – 386

Детей всего – 286

Пенсионеров по старости и инвалидности – 34

Доходы населения низкие, на уровне прожиточного уровня. Основным источником доходов населения являются пенсионные выплаты и доходы, получаемые по месту работы, - это заработка плата и выплаты социального характера, рост которых, по-прежнему является важнейшим фактором обеспечения повышения жизненного уровня населения.

Доля неработающего населения в сельском поселении сумон Арыкан в трудоспособном возрасте достаточно высока и не может не оказываться отрицательно на социально-экономической сфере поселения. На учете по состоянию 24.10.2023 года составляет 6 человек.

3. Социально-экономическое развитие населения

Из основных числящихся производственных предприятий (включая сельскохозяйственное производство), на территории поселения расположены: 4 - КФХ, 1 - СПОК «АРБЫН», 3 - организации розничной торговли продуктами питания, 5 – организаций: СДК имени А. Хуурак, МБОУ СОШ с. Арыкан, детский сад «Сайлык», администрация, ФАП.

На территории поселения 53 дворов, держащих мелкий и крупный рогатый скот, 135 личных подсобных хозяйств, имеющих огородов, а также 4 крестьянско-фермерских хозяйств, КДМС - 6, Чая сорук – 1. В частном секторе имеется скота: всего КРС - 271, лошадей - 220, МРС - 751, свиней - 36, птицы - 25.

«Корова-кормилица» (15 участников) увеличение потребительской способности за счет экономического роста населения сельского поселения. Для улучшения социального благополучия населения целенаправленно организуется проект «Огород-кормилец», что потребуется на реализации намеченных мероприятий 30 тысяч рублей.

Жилищно-коммунальная сфера занимает одно из важнейших мест в социальной инфраструктуре, а жилищные условия являются важной составляющей уровня жизни населения. В этой связи обеспечение потребности населения в жилье должно быть приоритетной целью перспективного развития сельского поселения с. Арыкан.

За 10 месяцев 2023 года принято в эксплуатацию – 0 жилых домов (площадью 0).

Уровень благоустройства жилищного фонда, по имеющимся видам инженерного оборудования сельского поселения сумон Арыскан является низким. Жилищный фонд поселения полностью пользуется печным отоплением.

В сельском поселении с. Арыскан имеется 61 – однокомнатных, 12 – двухкомнатных, 45 – трехкомнатных, 34 – четырехкомнатные, 17 чабанских стоянок. Всего – 169 дворов.

По уличному освещению планируется на следующий год 2024.

3.1.Показатели социальной сферы

Социальная инфраструктура – система необходимых для жизнеобеспечения человека материальных объектов (зданий, сооружений) и коммуникаций населенного пункта (территории), а также предприятий, учреждений и организаций, оказывающих социальные услуги населению, органов управления и кадров, деятельность которых направлена на удовлетворение общественных потребностей граждан соответственно установленным показателям качества жизни.

Образовательную деятельность осуществляют два муниципальных учреждения: МБОУ СОШ с. Арыскан (наполняемость – 120 мест), структурное подразделение детский сад «Сайлык» (наполняемость – 50 мест).

Медицинское обслуживание населения осуществляется фельдшерско-акушерским пунктом при ЦКБ «Улуг-Хемский кожуун».

Сеть культурно-досуговых учреждений сельского поселения представлена СДК имени А. Хуурака и филиалом сельской библиотеки №4 ЦБС Улуг-Хемского кожууна в с. Арыскан.

Приоритетными направлениями развития спорта будут являться: создание условий для занятий населения физической культурой и спортом. Для развития спорта среди населения, приобщения молодежи и подростков к активному занятию спортом, к формированию здорового образа жизни среди населения в 2022 году построена детская игровая площадка, ее построили в рамках федеральной государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий», реализуемой Министерством сельского хозяйства республики. Площадка (мини-футбола, волейбола и баскетбола) покрыта бесшовным резиновым покрытием. В летнее время проводятся спортивные мероприятия. И в школе имеется спортивный зал, где постоянно проводятся спортивные мероприятия.

В сельском поселении на 2023 год на организацию и проведение спортивно-массовых мероприятий по физической культуре и спорту вне бюджета путем спонсорской помощи поселения предусмотрены средства в объеме: 2023 год – 65 тыс. руб., из собственных доходов – 25 тысяч рублей.

Отделение почтовой связи - оказывает услуги почтовой связи населению. Оказываются услуги по доставке корреспонденции и периодических печатных изданий, а также осуществляется приём платежей за электроэнергию, доставка пенсий, торговля товарами первой необходимости.

Вся население территории поселения охвачено услугами телефонной связи, мобильной связи «Мегафон», «Теле 2». Вышек сотовой связи – 1 (Теле2), установили 2020 году.

3.2.Благоустройство

В 2021-2022 годах будет осуществляться реализация полномочий органов местного самоуправления в части содержания и благоустройства территории. При этом средства бюджета поселения планируется направить по следующим разделам: уличное освещение,

содержание автомобильных дорог и инженерных сооружений на них в границах населенного пункта, организация и содержание мест захоронений, прочие мероприятия по благоустройству.

В 2022 году выполнена Технические паспорта автомобильных дорог местного значения в с. Арыскан (5 улиц): ул. Гагарина, ул. Мира, ул. Титова, ул. Степная, ул. Набережная в сумме 100 тысяч рублей (первичная паспортизация дорог).

И еще выполнено проект технического плана улично-дорожной сети с.Арыскан, расположенных по адресу: «Республика Тыва, Улуг-Хемский район, с. Арыскан, ул. Титова, ул. Гагарина, ул. Мира, ул. Степная, ул. Набережная» в сумме 50 тысяч рублей.

Кроме того, с 2024 года планируется - стройка Губернаторского проекта «Гнездо орлят» (Эзирлер уязы).

На следующий год планируем решить один из важнейших вопросов – уличное освещение внутри сумаона.

3.3. Жилищно-коммунальное хозяйство

В целях рационального и эффективного использования земель будет продолжено представление гражданам земельных участков для ведения личного подсобного хозяйства, под садоводство, огородничество, индивидуальное жилищное строительство.

В целях упорядочения использования земель сельскохозяйственного назначения, способствующего экономической эффективности использования территории населения, будет производиться выдел невостребованной части, находящихся в долевой собственности, земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, для последующего оформления права собственности поселения эти земельные участки.

По итоговой характеристике социально-экономического развития, поселение имеет потенциал развития, возможность с привлечением средств вышестоящих бюджетов обеспечить минимальные стандарты жизни населения, что приведет в будущем к повышению инвестиционной привлекательности территории.

Администрация Улуг-Хемского кожууна выделили нам 5 мусорных контейнера в соответствии схемы расположения и реестра контейнерных площадок из муниципальной программы «Комплексная программа развития систем жизнеобеспечения Улуг-Хемского кожууна Республики Тыва на 2022-2024 гг.».

Сельским поселением с.Арыскан проделана большая работа по проведению капитального ремонта оросительного канала «Кодурге», но осталось еще 25% работы.

Планируется из собственных доходов администрации построить 2 коровника на территории поселения с потребностью финансов на сумму 30 тысяч рублей.

В плановом периоде необходимо провести объемную работу по учету всех энергоснабжаемых объектов, именно 5 водоколонок. Добиться обеспечению их учета энергоснабжающей организацией в целях недопущения начисления потребленной электроэнергии по установленной мощности.

Планируется обновить счетчики на скважинах в сумме 5700 рублей, обновить резервуар скважины на улице Гагарина д.25 в сумме 40500 рублей

3.4. Развитие малого и среднего предпринимательства

Развитие малого и среднего предпринимательства – один из постоянных приоритетов социально-экономического развития поселения. Вовлечение экономически активного населения в предпринимательскую деятельность способствует росту общественного благосостояния, обеспечению социально-политической стабильности в обществе, поддержанию занятости населения, увеличению поступлений в бюджеты всех уровней.

Дальнейшему положительному развитию малого предпринимательства будут способствовать меры государственной поддержки, предусмотренные федеральным, региональным и местным законодательством.

По социальному контракту по направлению «Личное подсобное хозяйство» - в 2022 году получили 100 тысяч 3 семьи, для покупки крупного рогатого скота.

3.5. Молодёжная политика

Приоритетные направления молодёжной политики включают в себя: поддержку молодёжи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации, профилактику табакокурения, алкоголизма, наркомании в молодежной среде, создание молодежного кафе в с.Арыскан.

3.6. Доступное жильё

Нуждающимся в жилых помещениях предоставляется жилье по договорам социального найма. Планируется закончить приватизацию жилых домов к 1 января 2022 года в 100%. Бесплатное выделение земельных участков многодетным семьям.

3.7. Защита от чрезвычайных ситуаций

За прошедший период чрезвычайных ситуаций в поселении не было. Приведена в соответствие нормативно-правовая база по вопросам ГО ЧС.

3.8.Муниципальная служба и местное самоуправление

За 9 месяцев 2023 года в администрацию поселения по различным вопросам обратились 16 граждан. Принято 35 постановлений, 37 распоряжений по основной деятельности, 9 заседаний коллегии. По всем поступившим обращениям даны ответы в установленные законом сроки.

Создан и функционирует официальный сайт администрации поселения. Зарегистрировано исходящих документов 48, входящих 39, выдано справок 270. Администрация обеспечивает сохранность архивных документов, ведет учет избирателей, проживающих на территории поселения, содействует работе участковой комиссии при проведении выборов, помогает населению в оформлении документов на недвижимость.

Продолжается практика рассмотрения обращений с выездом на место, что несомненно играет положительную роль, так как зачастую несмотря на информированность, жителям не хватает «живого» слова.

15.Муниципальная экономика и консолидированный бюджет сельского поселения.

Коды бюджетной классификации Республики Тыва	Наименование доходов	(тыс. рублей)
1	2	3
1 00 00000 00 0000 000	ДОХОДЫ	241
1 01 00000 00 0000 000	НАЛОГИ НА ПРИБЫЛЬ, ДОХОДЫ	63
1 01 02010 01 1000 110	Налог на доходы физических лиц	55
1 05 00000 00 0000 000	НАЛОГИ НА СОВОКУПНЫЙ ДОХОД	6
1 05 03000 01 0000 110	Единый сельскохозяйственный налог	2
1 06 00000 00 0000 110	НАЛОГИ НА ИМУЩЕСТВО	184
1 06 01030 10 0000 110	Налог на имущество физических лиц	33
1 06 06013 10 0000 110	Земельный налог с организаций	54
1 06 06013 10 0000 110	Земельный налог	51

1 08 00000 01 0000 110	ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОШЛИНА	25
11 700 000 000 000 000	Прочие неналоговые доходы	21
11 700 000 000 000 000	Средства самообложения граждан, зачисляемые в бюджеты сельских поселений	21
2 00 00000 00 0000 000	БЕЗВОЗМЕЗДНЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ	3114,85
2 02 16001 10 0000 150	Дотации бюджетам сельских поселений на выравнивание бюджетной обеспеченности	2190,71
202 3000000 0000 000	Субвенции бюджетам субъекта Российской Федерации и муниципальных образований	171,9
202 35118 10 0000 150	субвенции на осуществление полномочий по первичному воинскому учету на территориях, где отсутствуют военные комиссариаты	170,9
2 02 3002410 0000 150	субвенции на осуществление полномочий по установлению запрета на розничную продажу алкогольной продукции	1,0
202 4000000 0000 000	Иные межбюджетные трансферты	
2 02 4999910 0000 150	Прочие межбюджетные трансферты, передаваемые бюджетам сельских поселений	
	ИТОГО ДОХОДОВ	3430,39